

宁波智造战“疫”援军不断

记者 徐文燕



市科技局防疫产品陈列室一角。



2月27日下午，在宁波市政府召开的新闻发布会上，宁波市科技局党组成员、副局长方巍表示，新冠肺炎疫情发生以来，市科技局联合市经信局启动了疫情防控新技术、新产品的征集和推广应用工作，共征集到345项疫情防控新技术、新产品。经过专家评议，筛选出五批次130项，涵盖试剂检测、红外测温、消毒灭菌、智慧防控和防疫物资生产等五大方面。

“为降低防疫单位的使用成本，经过与供应商的协商，争取到部分产品免费供应或低于市场价的优惠措施。”方巍说。

其中，浙江彩链科技有限公司的“安宁”抗疫大数据云平台，宁波姜太公网络科技股份有限公司太公管工和太公工友(两款App)、太公SAAS，宝略科技(浙江)有限公司的人体特征智能识别系统，浙江第元信息技术有限公司的《企业复工审核系统》《企业防疫报送系统》《防疫口罩预约平台》《(拟)复工企业口罩、测温仪需求统计平台》等产品疫情期间免费。

在疫情防控精准性方面，针对人员大流量场所，重点推出了红外测温、消毒灭菌等技术。

浙江机器人集团研发的红外成像人体测温系统，实现了每分钟300人次的流动性测量，速度比传统的手持测温设备提高了25倍，已经应用到宁波市第二医院、宁波机场、白沙菜市场等人流密集区域。

目前已有63家单位应用了红外成像人体测温系统，总采购量178台；有118家单位应用了消毒灭菌仪器，总采购量294台。

在助力解决企业复工复产中，针对人力、物力、管理能力短缺方面，重点推出

了试剂检测、智慧防疫等技术，有效提升了企业复工复产的效率。

我市企业美康生物和海尔施基因(甬防办定点检测单位)在疫情期间紧急研制的核酸检测试剂，已大量应用在企业复工人员检测，有效缩短了企业员工医学观察和居家隔离时间。

两家公司已累计服务7500家企业，监测量达到126528人次。

此外，科技部门还向全市推介了智慧防控系统软件85种，疫情期间，帮助量大面广的中小企业在线使用，为员工流动监测、防疫物资调度、远程在线办公等业务提供了软件技术支撑。

“根据前一段时间的使用评价，我们从130项新技术、新产品中精选出了前期推广应用量大、市场接受度高的20项产品，针对学校集中开学、企业加快复工等场景加大推广部署。”方巍说，下一步，宁波市科学技术局将在总结前期征集应用的基础上，建立常态化机制。面向新阶段、新需求，组织相关单位开展项目研发、技术攻关，完善推广对接机制，真正让科技创新“助力科学防疫、赋能企业复产”。

类别	产品名称	供应商	价格	供应量	应用场景	已应用案例	工作任务
智慧防控	区域数字化防疫协同平台	浙江云朵网络科技有限公司	标准版免费	不限	各企事业单位、工业园区等	象山县、宁海县、余姚市已正式落地应用；鄞州区、北仑区、慈溪市、高新区、镇海区等地已开展试用。	10个区县(市)加高新区，确保落地不少于6家应用，其余各地确保落地不少于4家应用。
	“安宁”抗疫大数据云平台	浙江彩链科技有限公司	疫情期间免费	不限		宁波永久磁业有限公司、宁波瑞众交通科技有限公司、宁波天玑控股有限公司、宁波拓铁机械有限公司等31家单位。	
	《企业复工审核系统》《企业防疫报送系统》《防疫口罩预约平台》《(拟)复工企业口罩、测温仪需求统计平台》	浙江第元信息技术有限公司	疫情期间免费	不限		镇海区政府。	
智慧防控	太公管工和太公工友(两款App)、太公SAAS	宁波姜太公网络科技有限公司	疫情期间免费	不限	各企事业单位、工业园区等	浙江新中源建设有限公司、诚通凯胜生态建设有限公司、海达建设集团有限公司、宁波建工工程集团有限公司等企业。	10个区县(市)加高新区，确保落地不少于6家应用，其余各地确保落地不少于4家应用。
	人体特征智能识别系统	宝略科技(浙江)有限公司	疫情期间免费	不限		鄞州区政府。	

疫情期间免费的部分产品。